

НЕКРОЛОГЪ.

(† Священникъ Александръ Θεодоровичъ Понятовскій).

30 Августа сего года, въ 4 часа утра, въ слободѣ Ма-
кашевкѣ, Новохоперскаго уѣзда, окончилъ своё многоболѣз-
ненное житіе—мѣстный священникъ о. Александръ Θεодоро-
вичъ Понятовскій. Умеръ онъ 52 лѣтъ, т. е. въ табуую
пору, когда многіе пользуются избыткомъ силъ душевныхъ
и тѣлесныхъ... Но какъ Господу угодно было рано пресѣчь
эту жизнь, такъ Ему-же, Премудрому Промыслителю, благо-
угодно было, чтобы и вся эта жизнь, въ земномъ своемъ
продолженіи, была выдающаяся...

Обстоятельства, её отличившія, были—тѣ страданія и скорби, которыми вель Господь покойнаго по пути земнаго странствія. Исторія его жизни такова: родился онъ отъ священника о. Феодора (доселѣ здравствующаго) и Маріи Ивановны Повятовскихъ. Для первоначальнаго образованія былъ опредѣленъ въ Духовное Училище г. Балашова, Саратовской губерніи. Будучи въ училищѣ, онъ подвергается уже несчастію, имѣвшему для него печальныя послѣдствія на всю его жизнь: въ одинъ изъ своихъ проѣздовъ къ родителямъ на каникулы онъ былъ почти на смерть ушибленъ лошадыю... Никто изъ родныхъ не надѣялся на его выздоровленіе и продолженіе его жизни. Милостію Божію, онъ, однако, оправился и всталъ съ одра болѣзни; но это событіе такъ не осталось безъ вліянія на здоровье почившаго. Въ 1865 году онъ оканчиваетъ курсъ Духовной Семинаріи, женится и начинаетъ періодъ самостоятельной жизни: сначала поступаетъ священникомъ въ село Аванасьевское, Коротояккаго уѣзда, здѣсь пробылъ годъ и переходитъ на то же мѣсто въ село Студенный Логъ, Бобровскаго уѣзда. Это сельцо маленькое и глухое, но для покойнаго оно было мѣстомъ радостей его семейной и пастырской жизни: здѣсь Господь благословилъ его супружескимъ счастіемъ и потомствомъ изъ 5 сыновей; а духовная паства оказалась доброю почвою, которая жаждала сѣмени Слова Божія и съ благодарностію принимала его отъ новаго пастыря, заявившаго себя ревностнымъ сѣятелемъ этого слова. При такихъ условіяхъ, покойный свѣтло смотрѣлъ на свою будущность. Но Господу угодно было послать ему тяжкое испытаніе: послѣ 10-лѣтняго семейнаго счастья, о. Александръ лишается подруги, а семья—дорогой заботливой матери... Совершилось это въ 1877 году. На попеченіи покойнаго осталось 4-ро сиротъ мальчиковъ, изъ которыхъ старшему было 10 лѣтъ, а самому младшему 4 года Много

хлопотъ, заботъ и печалей относительно ихъ онъ долженъ былъ повести! Одному—ихъ нужно было воспитать и обучить! Пришла пора воспитанія ихъ въ учебномъ заведеніи. При отправленіи ихъ сюда, послѣ тѣхъ, или другихъ каникулъ, онъ самъ замѣнялъ имъ мать въ сборахъ и приготовленіяхъ ихъ къ отъѣзду: чинилъ и провѣрялъ ихъ бѣлье, собиралъ обувь и одежду и весь реестръ нужныхъ имъ вещей. Дѣти, одинъ за другимъ, оставляли свой домъ и отца и поступали въ учебное заведеніе,—и пришло то время, когда покойный остался одинъ во всемъ домѣ! Тяжелая обстановка жизни, но понять её вполне можетъ тотъ, кто самъ её испыталъ! Покойный безропотно терпѣлъ и не старался чѣмъ либо облегчить горечь своей жизни,—напротивъ, онъ болѣе и болѣе сосредоточивался въ самомъ себѣ, въ своемъ духѣ... Въ этой сосредоточенности онъ вѣровалъ и молился и приготовился покориться всѣмъ Путямъ Божиимъ; эта же сосредоточенность была отличительною чертою всей его дальнейшей жизни. Въ Студенномъ Логу онъ жилъ до 1884 году. Въ этомъ году Господь призвалъ его на новые труды и заботы. Въ селѣ Аннѣ, того-же уѣзда, умеръ священникъ о. Симеонъ Ставковскій, мужъ сестры покойнаго.

Въ видахъ облегченія участи осиротѣлаго семейства, оставшагося послѣ смерти этого священника, покойный, какъ родственникъ, переводится на его мѣсто. И вотъ, послѣ своей семьи оставшись одиновимъ, онъ снова становится членомъ семьи, которая состоитъ изъ матери и 8 сиротъ, еще не достигшихъ, по возрасту и обстоятельствамъ, самостоятельнаго положенія! Теперь онъ долженъ давать кусокъ хлѣба и средства къ жизни, съ присоединеніемъ своихъ сиротъ — 13 человекамъ! Все, что онъ могъ сдѣлать относительно семьи зятя, онъ сдѣлалъ; исполнилъ свой долгъ съ самоотверженіемъ. Кромѣ того, до самой смерти, онъ не

оставлялъ своими заботами и любовью означенное семейство: это выражалось въ томъ, что давалъ ему, въ его нуждахъ, матеріальныя средства. Три года онъ прожилъ въ Аннѣ, въ 1887 году перешелъ въ слободу Макашевку. Сюда онъ поступилъ съ значительно ослабѣвшимъ уже здоровьемъ—отъ понесенныхъ трудовъ, заботъ и скорбей. Въшняя обстановка жизни въ этомъ селѣ не могла подкрѣпить его здоровья. Жилъ онъ одинокимъ въ простой избѣ, которую у прихожанина снималъ подъ квартиру. Эта квартира не была приспособлена—не только къ опредѣленнымъ гигиеническимъ условіямъ, но даже къ нормальнымъ условіямъ обыкновеннаго человѣческаго жилища: она была сыра, холодна и мала. Лучшихъ квартиръ здѣсь не имѣлось. Пищевое его продовольствіе было въ рукахъ простой хохлушки—жены его хозяина—квартиросодержателя.

Въ 1889 г. онъ неосторожно искупался въ рѣкѣ Хопрѣ; и скоро появились симптомы губительной болѣзни — чахотки легкихъ. Выражались они въ сильномъ кашлѣ, затруднительномъ дыханіи и по временамъ бровотеченіи изъ горла. Покойный сознавалъ свое положеніе, но не падалъ духомъ, и не оставлялъ своего настырскаго служенія Церкви, не смотря на трудности, съ которыми онъ совершалъ это служеніе. Въ Іюнѣ мѣсяцѣ настоящаго года, когда почившій почувствовалъ себя худо, онъ пособоровался, вызвалъ для послѣдняго съ нимъ свиданія сына—священника и сталъ ждать своего смертнаго часа. Его силы замѣтно таяли. 29 Августа покойный ходилъ хотя и съ помощію другихъ. Весь этотъ день онъ провелъ обычнымъ порядкомъ, какъ и прежде. Пришла ночь. Онъ помолился Богу и легъ спать... Въ 4 часа утра, въ день его Ангела, нашли его мертвымъ, имѣющимъ позу спящаго на боку...

Какъ настырь, покойный оставилъ память о себѣ сво

имъ духовнымъ чадамъ, вѣднственнымъ проповѣдываніемъ Слова Божія, своею благотворительностію и примѣрнымъ образомъ жизни! Всѣмъ памятно его слово, повѣное, строгое и живое! Благотворилъ онъ всегда и всѣмъ, наипаче приснымъ; милостию къ ближнимъ—хотѣлъ и себѣ заслужить милость Божію, по заповѣди Евангельской: блаженни милостивии, яко ти помиловани будутъ! Особенно памятны его благодѣянія въ злополучный 1891 годъ. Какъ изъ своихъ средствъ онъ помогалъ голодному крестьянину, такъ еще болѣе облегчалъ его, организовавши помощь народу на средства, испрошенныя имъ у Епархіального Комитета. «Вызволилъ насъ тогда батюшка изъ нужды»; вотъ общій народный отзывъ объ этой помощи!

Нравственно-чистый образъ его жизни всѣмъ былъ извѣстенъ. Покойный былъ усерднымъ совершителемъ Богослуженія, съ соблюденіемъ, по возможности, всѣхъ требованій церковнаго устава. Любилъ онъ благолѣпіе Церкви и ея Богослуженія. Многимъ была извѣстна его любовь къ церковному пѣнію, по которой онъ самъ участвовалъ въ домашнихъ ренетиціяхъ пѣвчихъ, руководилъ ими, — и часто жертвовалъ собственныя средства на ихъ вознагражденіе.

Всѣ эти его качества, слава Богу, нашли себѣ должную оцѣнку у его духовныхъ чадъ, которыя пролили непритворныя слезы у его гроба!

Погребеніе было совершено 2 Сентября, семью священниками: Благочиннымъ—І. Антоновымъ—затемъ покойнаго, о. Ѳ. его отцомъ, о. П. Тростянскимъ, о. І. Прозоровскимъ сослуживцемъ покойнаго, о. М. Иваньшинымъ, о. П. и о. Ѳедоромъ—братомъ и сыномъ покойнаго.

Во время заупокойной литургіи, вмѣсто запричастнаго стиха о. Іоанномъ Антоновымъ было сказано приличное случаю слово, при отпѣваніи же, послѣ стихирь на «цѣлованіи».

въ краткомъ, но вылившемся отъ души и сердца словѣ — воздалъ честь покойному о. Іаковъ Прозоровскій:—назвавши его вѣрнымъ пастыремъ Церкви Христовой и дорогимъ товарищемъ, указалъ также на ту отличавшуюся его черту, что онъ былъ отзывчивымъ человѣкомъ на всѣ явленія и обстоятельства въ жизни своихъ ближнихъ.

Сродники и знаеміи! Помолитесь о упокоеніи раба Божія іерея Александра да учинить его Господь въ селеніяхъ праведныхъ, идѣже вси святіи упокоются.

С. Ѡ. П.

МѢСТНЫЯ ИЗВѢСТІЯ.

Въ концѣ прошлаго 1894 года Святѣйшимъ Синодомъ изъ извѣстныхъ правительственныхъ суммъ причту с. Аношкина Коротоякскаго уѣзда назначено было ежегодное денежное пособіе въ размѣрѣ 550 рублей. По полученіи этого извѣстія, мѣстный священникъ Іоаннъ Проскуряковъ предложилъ своему причту—изъ денегъ перваго полученія отдѣлить 75 руб. и пріобрѣсти на нихъ икону св. Благовѣрнаго Александра Невскаго (имя втораго носилъ въ Бозѣ почившій Государь Императоръ Александръ III), каковую (икону) и поставить на видномъ мѣстѣ въ церкви на всегдашнюю память о почившемъ Государѣ Императорѣ. Причтъ на такое предложеніе своего настоятеля изъявилъ полное согласіе, и вотъ въ настоящее время свещенный памятникъ въ Бозѣ почившему Государю готовъ.

На доскѣ изъ чернодубья лучшимъ Воронежскимъ художникомъ написана и соотвѣтствующимъ мастеромъ отдѣлана въ серебро-позлащенную ризу икона Св. Благовѣрнаго Кн. Александра Невскаго. Икона сдѣлана въ размѣрѣ 14×10 вер. и вдѣлана въ раму изъ стародубья съ широкимъ во всѣ сто-